

践行生态警务 发挥尖刀作用

——邵阳县森林公安局全力以赴推进渔业专项执法工作纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 张高桦

近日,农业农村部、公安部、中国海警局联合发布《关于对2024年渔业执法系列专项行动工作突出的集体和个人给予表扬的通报》,对全国范围内在“中国渔政亮剑2024”专项行动中表现突出的集体和个人予以通报表扬。邵阳县森林公安局光荣上榜,获评“2024年渔业执法系列专项行动工作突出集体”。

邵阳县森林公安局成立于2008年,现有民警、职工12人(其中党员12人)。全体民警始终坚持以汗水浇灌收获,以实干笃定前行,2019年以来,荣立“集体三等功”1次,获得各类先进单位称号15次,民警受嘉奖及以上荣誉30人次。近年来,该局紧紧聚焦渔业专项执法工作,勇担主责主业,勠力攻坚克难,充分发挥尖刀作用,大力实施全时空防控、全链条打击、全维度治理,为长江流域生态保护和高质量发展提供了有力保障。

高站位提升执法合力

邵阳县森林公安局全面落实上级公安机关决策部署,大力开展“生态三湘2024”“平安长江2024”专项行动,不断提升涉渔、涉捕犯罪打击效能。

该局对渔业专项执法工作高度重视、高位推动,迅速成立由“一把手”任组长的专项行动领导小组,集中优势警力组建工作专班,制定出台《邵阳县森林公安局“生态三湘2024”专项行动工作方案》《邵阳县森林公安局“平安长江2024”专项行动工作方案》,明确打击重点、时间节点等关键要素,建立“每周研判、每月调度”工作机制,为执法工作提供强力支撑。

针对县域涉渔重点案件,该局第一时间会同属地派出所开展抓捕、取证、审讯等工作,并对接县局警种部门,加强信息互通、工作协同,实现多部门合成作战,提升打击质效。

该局加强与农业农村、市场监管等部门联动,联合建立“河长+警长”工作机制,健全动态排查、分析研判、预警发布等制度;主动对接检察院、法院,建立定期会商机制,依法严厉打击长江流域违法犯罪活动,确保案件“快侦、快诉、快判”。2024年以来,累计开展宣传活动20场次,发放资料1000余份,入户走访120人次,引导群众主动制止非法捕捞,推动“全面禁捕”“水上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”观念深入人心。

高水准攻坚大案要案

邵阳县森林公安局充分发挥公安职能作用,坚持以打开路、以打促治,统筹优势警力资源,成功破获多起大案要案,真正让长江“十年禁渔”铁令生威。

2024年3月25日,邵阳县森林公安局侦办的“1·05”非法捕捞水产品案被列为公安部关于下发“平安长江2024”行动第一批部督案件,为成功破获该案,该局充分发挥连续作战、聚力攻坚的战斗精神,积极探索、创新、应用打击非法捕捞战法,通过合成作战、走访调查、大数据分析等侦查手段,辗转广西、湖南怀化市、新邵等省市,历时9个月,共打掉新型潜水电鱼的非法捕捞团伙9个,抓获犯罪嫌疑人32人,均依法移送审查起诉,成功摧毁了一张盘踞在资江、沅水流域的新型潜水电鱼的非法捕

捞犯罪网络。

高素能淬炼森林铁军

邵阳县森林公安局坚持以查摆关于生态环境领域群众身边不正之风和腐败问题为抓手,持之以恒推进全面从严治党治警,切实抓好森林公安队伍建设。

该局狠抓业务培训,针对不同形式的涉渔违法犯罪,邵阳县森林公安局通过开设“刑技小课堂”“专案教学分析”等多种方式,抓实做强教培整合、专班跟学等工作,常态化组织全体干警对常用法律法规和刑侦基本业务知识进行深入系统的学习,着力打造一支新时期综合性、多元化、复合型现代森林公安队伍。

该局狠抓从严管理,紧盯“关键少数”“人车枪毒密网”等重点问题、“八小时之外”等重要环节,持续加强内部管理,严明工作纪律,从严查摆问题,健全长效管理机制,有力确保森林公安队伍持续保持高效、规范、廉洁的执法状态。

“一份耕耘,一份收获。”2024年,邵阳县森林公安局共破获刑事案件29起(含部督案件1起、省督案件2起),抓获违法犯罪嫌疑人70余人,移送起诉65人。其中,部督“1·05”案查证非法捕捞水产品9000余公斤,涉案金额50余万元,获上级肯定。



6月6日,市中级人民法院组织法警支队、刑事审判庭、行装处开展特勤处实战演练,检验应急预案实战落地水平。图为演练现场。
柳奕 艾哲 摄影报道

假扮代驾真洗钱 两男子落了网

大祥警方破获电诈“跑分”案

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 蒋开炜 左玲)近日,市公安局大祥分局刑侦大队成功破获一起掩饰、隐瞒犯罪所得案,抓获嫌疑人2名。5月15日16时许,该分局刑侦大队接市局下发线索:辖区某银行于5月15日凌晨1时许出现一笔异常取款。接线索后,刑侦大队立即组织精干警力开展侦查,通过细致梳理银行及周边监控并分析研判,锁定一名可疑男子——其于当日凌晨1时18分

头戴头盔、面戴口罩,身穿某代驾平台马甲伪装,在ATM机完成取款后驾驶电动车逃离。经核实,该笔现金系电诈案件涉案资金。

民警循线追踪发现,该男子将现金及伪装工具交给另一名驾驶轿车的男子。通过持续深挖,最终锁定嫌疑人陈某、梁某身份信息。5月17日晚,民警发现梁某驾驶小轿车出现在北塔区资江北路附近,迅速实施抓捕。抓捕现场,民

警从梁某手机中发现其与陈某约定“过来取钱”的信息,遂将计就计,一举抓获陈某。

经查,5月14日梁某通过Telegram软件与上线取得联系,在明知所取现金为涉案资金的情况下,为牟取非法利益,招募同伙陈某共同实施洗钱活动,先后取现15万元,获利1.8万元。目前,嫌疑人梁某、陈某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。



邵阳县公安局 协办

交警创新载体 送安全知识进万家

邵阳日报讯(通讯员 伍先安)6月17日,邵阳市2025年安全生产月“安全宣传咨询日”暨安全生产治本攻坚和查找身边安全隐患行动专题宣传活动在市区西苑公园举行。市公安局交警支队组织民警、辅警积极参与活动,面向市民开展安全生产与交通安全知识宣讲。

活动现场,宣传民警、辅警围绕“人人讲安全、个个会应急”主题,通过设置宣传展台、摆放资料手册、悬挂横幅标语、展出主题展板、现场答疑解惑等形式,将“安全生产常识”“交通法规要点”“文明出行规范”等知识传递给市民。

为提升宣传实效,交警支队

创新宣传载体,不仅将安全出行知识印制在手摇扇、手提袋等日用品上,更别出心裁地把交通安全知识设计在自制的小学生数学本、拼音本、语文本封面上。

针对“一老一小”群体防护与“一盔一带”安全守护需求,交警支队在答疑同时,向市民赠送《倡行文明交通从我做起》《邵阳市农村交通安全指南》《电动自行车摩托车安全出行手册》等资料。现场布设的“一盔一带安全常在”“电动自行车安全出行规范”“一老一小安全防护要点”“酒驾醉驾法律成本解析”等大型展板,以图文并茂的形式引导市民强化安全意识,培育“人人讲安全、个个会应急”的社会共识。

“利剑”出鞘

织密未成年人保护网

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 肖莉君)6月16日,绥宁县实验中学内,一场别开生面的“利剑护蕾”专题法治讲座火热开展。绥宁县司法局精心筹备的这场法治教育活动,以鲜活案例与实用知识为60余名师生送上“法治营养餐”。

活动现场,绥宁县司法局党组书记、局长兼法治副校长于成伟从青春期情感引导切入,叮嘱同学们理性看待情感萌动,鼓励将注意力转移到学习与兴趣培养上,通过自我提升实现价值。他结合典型性侵害案例,深入浅出地讲解防范技巧,引导学生学会用法律武器捍卫自身安全。讲座特设的“纸条留言”互动环节成为亮点,同学们匿名写下成长困惑,法治副校长逐一细致解答,现场互动热烈。

近年来,绥宁县司法局将青少年法治教育与权益保护列为重点工作。严格落实“谁执法谁普

法”责任制,组织法治副校长、普法讲师团及律师深入校园、乡村、企业开展普法宣传,凝聚社会关爱未成年人共识;同时借助抖音短视频、宣传手册等多元载体,营造浓厚法治氛围。

在重点人群管控方面,该局将有性侵害前科的社区对象和安置帮教对象纳入重点监管,通过日常教育、定期谈话、上门走访等措施,强化动态管理。

为打通未成年人维权“最后一公里”,该局创新法律服务模式,投入40万元向两家律师事务所采购300个法律援助案件,并开通未成年人法律援助“绿色通道”。简化申请流程,取消家庭经济困难证明要求,让未成年申请人从“跑四地四回”变为“跑一地一回”,切实提升维权效率。



邵阳县司法局 协办

洞口县多措并举筑牢安全防线

安全生产月开展多领域宣传活动

6月16日,洞口县2025年第24个安全生产月“安全宣传咨询日”暨“强基固本”宣教活动在雪峰法治广场举行。县委政法委组织干部职工开展禁毒、反电诈、“利剑护蕾”、铁路护路宣传,通过悬挂横幅、发放

资料、现场讲解等方式,向群众普及毒品危害、电诈防范技巧、未成年人保护法律知识及铁路安全规定。活动累计发放宣传资料1000余份、宣传品500余份,增强了群众自我防范意识。(艾哲 向鹏)

开展防范非法金融宣传活动

6月15日,洞口县委政法委在雪峰法治广场开展“守住钱袋子,护好幸福家”主题宣传活动,通过设立咨询台、发放防范手册与宣传蒲扇、展示案例展板等形式,提醒群众警惕非

法集资、虚假金融投资及电信诈骗,重点向老年人讲解养老诈骗的各种手法。活动发放宣传册200余份,解答咨询30余人次,获群众好评。(艾哲 黄淑君)

依法查处两名涉“两卡”人员

近日,洞口县公安局查处两起非法出借“两卡”(银行卡、电话卡)案件:唐某因浏览视频软件时参与“兼职发文”,为他人发送涉诈短信获利,被依法行政处罚;谢某于5月6日将名下银行卡提

供给他人使用,协助转出涉诈资金3700元,经民警规劝投案自首,同样被依法处罚。警方提醒:非法出租、出借“两卡”涉嫌违法,需承担法律后果。(傅媛媛 蒋景芬 艾哲)

隆回交警多措并举开展交通安全宣传

精准守护群众出行安全

邵阳日报讯(通讯员 彭晓艳 记者 艾哲)6月16日,隆回交警开展形式多样的交通安全宣传活动,将安全知识送到群众身边。

活动中,隆回交警大队针对不同群

体开展精准化、差异化宣传。通过设立临时宣传点、摆放展板、发放资料等方式,结合夏季夜间出行增多、电动车摩托车使用频繁的特点,重点讲解夜间行走注意事项,以及骑行未佩戴安全头盔、违法

载人等交通违法行为的危害。民警现场演示正确佩戴安全头盔的方法,强调符合安全标准的头盔能有效减少头部伤害、降低事故风险,引导市民树立“安全第一 守法是福”的理念,自觉远离危险、安全出行。

系列宣讲活动获得群众广泛认可,大家纷纷表示将以身作则,牢记交通安全知识,严格遵守法规,摒弃交通陋习。活动从源头预防交通事故发生,加固了交通安全防线,把牢了群众出行的“安全关”。